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seguenza di alluvioni, piene e f r a n e e per 
opere di difesa delle s t r ade stesse cont ro 
le corrosioni dei fiumi e dei to r ren t i (spesa 
in aggiunta a quel la au to r i zza t a dalle leggi 
4 apri le 1912, n. 297, e precedent i) ; 

f ) Lire 200,000 per sussidi per opere 
di difesa degli ab i t a t i e delle opere s t ra-
dali provincia l i e comunal i cont ro le f r a n e 
e le corrosioni dei fiumi e t o r r en t i e per il 
r ipr is t ino delle opere stesse e di quelle 
idraul iche d i s t r u t t e o dannegg ia te dal le 
al luvioni , piene e f r a n e - servizio idraul ico -
(in agg iun ta alla spesa au to r izza ta dal le 
leggi 4 aprile 1912, n. 297, e precedent i ) ». 

R A M P O L D I . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
E A M P O L D I . Sono lieto di cons ta t a re • 

come, finalmente, dopo q u a t t r o anni dal la 
promulgaz ione della legge sulla navigazione i 
in te rna , l 'onorevole minis t ro e la Giun ta j 
genera le del bi lancio abb iano r iconosciuto ! 
la convenienza di inscrivere una somma, sia 
essa pur piccola, in esecuzione della legge 
stessa. 

Sono sole lire 700 mila per opere nuove 
nelle vie navigabi l i e per opere di r i s tabi -
l imento nei fiumi, laghi e canal i nav iga-
bili, come t e s tua lmen te dice il capi tolo, 
delle quali 500 mila sono specia lmente as-
segnate per il Po e influenti. 

Ora io non ho bisogno di r i co rda re al-
l 'onorevole minis t ro l ' in te rpe l lanza svolta 
dal l 'onorevole Arnabo ld i ne l l ' a l t ro r amo del 
P a r l a m e n t o , d i r e t t a m e n t e l ega ta a ques to 
capi tolo di spesa, alla quale in te rpe l lanza 
par tec ipò pure il venerando s e n a t o r e Ca-
dolini, il 15 giugno passa to . E b b e n e io mi 
unisco aile raccomandaz ion i f a t t e a l lora dai 
due onorevoli senator i . T ra t t a s i , onorevole 
ministro, di p rendere in considerazione le 
p ropos te v e n u t e dal Consorzio cost i tui tosi 
in P a v i a per la sistemazione di quel Na-
viglio, per la costruzione del po r to sul Ti-
cino, per cui t u t t o è p r e p a r a t o , e per il 
d ragaggio del Ticino in modo da o t t e n e r e 
i fonda l i necessari perchè possa r imet te rs i 
in onore la navigaz ione fluviale e Venezia 
sia, per il po r to di Pav ia , congiun ta per 
via acquea a Milano. I n ta le senso io 
feci più vol te anche in ques ta Camera vive 
sollecitazioni al Governo . I n ques to senso le 
r innovo oggi, e, poiché le parole dell 'ono-
revole Ciuffelli in Sena to mi danno ansa a 
Jbene sperare , confido che ques te mie nuove 
raccomandaz ion i saranno finalmente accol te 
ed e n t r e r a n n o pross imamente in via di at-
tuaz ione ; il che sarà anche un giusto pre-
mio per la c i t tà che ho l 'onore di r appre -

sentare, la quale con t a n t a sollecitudine ha 
in iz ia te le opere per la navigazione in te rna . 

MANDRINI , Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
S A N D R I N I . Vorrei fare due brevi osser-

vazioni sulla n u o v a aula del P a r l a m e n t o : 
la p r ima è che i corridoi di accesso a l l ' au la 
n u o v a sono e m i n e n t e m e n t e angust i ; (Com-
menti) la seconda che la t i n t a d a t a all ' in-
t e r n o dell ' aula è così cupa che assorbe 
t u t t a la luce. 

Faccio vive raccomandazioni a l l 'onore-
vole ministro perchè, m e n t r e si è ancora in 
t empo, voglia r imedia re a quest i incoaive-
n ien t i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole ministro dei lavor i pubbl ic i . 

C I U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici 
L'onorevole Rampo ld i mi ha r a m m e n t a t o 
u n a d o m a n d a f a t t a dal Consorzio della pro-
vincia, del comune e della Camera di com-
mercio di P a v i a per la concessione di al-
cune opere por tual i sul Ticino, per la na-
vigazione del Ticino e il dragaggio nel p o r t o 
presso la c i t tà . 

Come egli ha r i levato , in ques to di-
segno di legge vi è per la p r ima vo l t a un 
capi tolo r i g u a r d a n t e le nuove opere fluviali. 

Posso assicurare l 'onorevole R a m p o l d i 
che prec isamente questo s t anz iamento , f a t t o 
d ' accordo coll 'onorevole minis t ro del tesoro, 
p e r m e t t e r à di sodisfare nel più b reve t e m p o 
la d o m a n d a del Consorzio su r a m m e n t a t o , 
che debbo lodare, perchè si t r a t t a di u n a 
in iz ia t iva locale che dovrebbe servire eli 
esempio. Soggiungo che è già p ron to un 
p roge t to che io ho m a n d a t o agli Uffici 
del Genio civile per comple ta re l ' i s t ru t to r i a , 
e qu indi in breve sarà compiu ta la p ra t i ca 
necessaria per po te r quindi iniziare i l a -
vori . 

R A M P O L D I . D o p p i a m e n t e r ingrazio 
l 'onorevole ministro dei lavori pubbl ic i ; e 
per aver egli accolte f a v o r e v o l m e n t e le mie 
r accomandaz ion i e per aver a v u t o parole 
di lode per la di l igente a sollecita opera 
compiu t a da P a v i a . 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono a l t re os-
servazioni , pongo e pa r t i t o l ' a r t icolo 2. 

(È approvato). 

Ar t . 3. 
« F e r m a r imanendo la spesa a u t o r i z z a t a 

per le opere di ampl i amen to , s is temazione 
ed a r r e d a m e n t o del p o r t o di Napoli , sarà 
per esse i s t i tu i to apposi to capi tolo di bi-
lancio, al quale si a t t r i bu i r anno in do ta -
zione t u t t e le somme disponibil i su quel le 


